



奋斗百年路 启航新征程

高擎党旗，强基固本实干为民

河北日报记者 陈正



①5月20日，邯郸市文联组织文艺界代表在位于磁县时村营乡西小屋村的中共直南第一党支部纪念馆，开展“学党史、传精神、跟党走”主题党日活动。在纪念馆鲜红的党旗下，全体人员庄严肃立，重温入党誓词，回顾峥嵘岁月，用心感悟革命先烈对初心的坚守和使命的担当。

②邯山区人大常委会主任郝桐在工业园区小乐堡村开展“小板凳连心桥”接待选民活动。
③曲周县凤凰城社区党群综合服务中心。



河北新闻网 董源摄
河北日报通讯员 张晓一摄
河北日报记者 梁韶辉摄

从“九千将士进涉县”到“三十万大军出太行”，从“邯钢经验”突出重围到“一带一路”共建繁荣……邯郸这片红色热土始终高擎党旗，践行初心使命。

党的十八大以来，邯郸坚决贯彻落实中央和省市委决策部署，持续用力抓基层打基础强基本，在“大抓基层、大抓党建”的工作思路推进下，聚力用劲抓重点补短板攻弱项，紧紧围绕谋局、夯基、用人、创新，打出了一套系统推进基层党建工作的“组合拳”，基层党建的引领力、凝聚力和服务力得到飞速提升。

夯实根基，稳步提升基层党建引领力

“给钱给物，不如给个好支部。”这是邯郸群众对党的高度信赖，对一个好支部的满怀期待！

如何满足群众心愿？邯郸市牢固树立“把抓好党建作为最大政绩”理念，在基层党建、特色拓展、主题教育上夯实根基，深化基层党建体系，努力实现“党的领导全方位、党的组织全覆盖、党的服务全身心”。

2017年，邯郸市出台《邯郸市基层党建三年行动计划》等系列文件，形成“1+N”基层党建制度体系，明确了农村、城市、机关、学校、国企、非公各个领域党建工作目标、每年的主要任务和推进举措。

之后，邯郸全市开展了以阵地建设、组织覆盖、基本制度落实等为主要内容的基层党建“百日攻坚”，市、县财政和党费拿出8000多万元进行奖补，新建、大修村级组织活动场所1000余座，实现了村级问题场所“清零”；市县机关、中小学校等领域“党员活动室”实现全覆盖；2万余个基层党组织健全“三会一课”等基本制度。非公各领域党组织应建尽建，“两个覆盖”大幅提升。全市5386个村全部落实了坐班值班和帮办服务制度。

现在，在邯山区，每月13日，以人大代表与群众促膝谈心为代表的“小板凳连心桥”等阵地让主题党日活动开展得有声有色；在邱县，数百名乡科级干部被派往基层，担任村、社区及企业党支部“党建指导员”，筑牢党建根基；在复兴区，创新“云上”组织生活平台，“三会一课”由传统的“封闭式”转变为互联网“共享式”，受到一致好评……

在三年行动计划完成基础上，围绕新阶段、新目标，邯郸市着力打造基层党建三年行动计划“升级版”。他们提出：到2023年，围绕全面提升农村、社区、国企、机关、高校和中小学校、公立医院、非公经济和社会组织等领域基层党建水平和党员教育管理质量，重点落实村级集体经济“三变三化”模式、社区工作者职业体系建设等28项任务、32件实事，推动基层党建全面进步、全面过硬。

创新治理，激发党员干事创业凝聚力

“以前是兼职拿补贴，现在是专职领工资。干劲更足了。”磁县时村营乡西小屋村党支部书记韩志国说。农村党组织书记专职化管理，换来干部的“专业化”工作。

西小屋是响当当的直南红色第一村，红色底蕴深厚，却和绝大多数基层村庄一样，常年困扰于基层岗位吸引力弱、农村党员干部后继乏人等问题。

难题如何破解？邯郸从制度创新上寻求答案。

邯郸对乡村四支队伍实施了“四化管理”：乡镇党委书记星级化管理，获星数量多的提拔重用，并给予医疗补助和农村工作特殊贡献补助；农村党组织书记进行专职化管理，参照乡镇公务员确定工资标准，参照灵活就业人员办理养老、医疗和人身意外伤害等保险；农村党员精细化管理，探索实行发展党员评议积分、大组织生活、职业党代表、全员培训等制度；农村优秀青年系统化管理，实施“农村万名优秀青年培育工程”，解决农村党员干部后继乏人问题。

建立发展党员县级组织部门全程预审纪实机制，健全组织生活制度常态化机制、实行多年不发展党员预警机制、落实党内关怀机制、实施党员信息化教育管理机制等“五项机制”，严把党员发展“入口关”，解决了建立制度、打牢基础难题。

便民服务：“民呼回应中心”解民忧

河北日报记者 白增安

“一个电话就解决了困扰我很久的难题，‘民呼回应中心’真心为民办实事。”日前，邯州市民赵先生向邯山区“民呼回应中心”反映，孩子医保无法缴费。在该中心的协调下，问题很快得到圆满解决。

近年来，邯山区通过抓社区党建带动为民服务上水平，着力构建城市基层党建体系。2019年年初，在区级和18个乡镇（街道、园区）、117个行政村、78个社区全部设立了“民呼回应中心”，所有区直部门设立民呼回应专员，形成了“民有所呼，我有所应；民有所需，我有所为”的为民服务体系。

“民呼回应中心”主要职能包括民生热点受理、民生政策咨询、民生建议收集、民生问题交办督办和民生民意测评，每月逢6日、16日、26日，来自邯山区的省、市、区、乡四级人大代表都会佩戴标志，

搬着小板凳到各自选区的广场、社区、村口，把群众反映的意见建议填写到《接待选民登记表》上，汇总到区“民呼回应中心”协调办理；除了每月固定开展的“小板凳连心桥”活动外，各级“民呼回应中心”还通过“敲门问建议”“网上听心声”活动广集民意。

邯山区人大常委会办公室副主任、区“民呼回应中心”办公室负责人刘海洋介绍，为确保“一呼就灵”，取信于民，区“民呼回应中心”建立了“即时受理、按责转办、限时办结、督导反馈、评议考核”的运行机制，对群众反映的问题和建议，分类审核后根据属地管理和部门职责限期转办。

2020年4月，邯郸市专门召开会议，在全市推广邯山区的经验做法。现在各县（市、区）相继建立了“民呼回应中心”，架起了为民服务的快速通道。

乡村振兴：日子过得越来越红火

河北日报记者 白增安

节能环保、智能园林型居民楼鳞次栉比；老年活动中心颐养园让全村82位70岁以上老人在这里安度晚年；投资1.2亿元建设的村民活动中心、杏林文化湿地公园、文化艺术中心、普陀湖公园等，把优美的园林景观与现代村庄有机融合……武安市磁山二街正在成为邯郸乡村振兴的一面旗帜。

而在老党员霍九忠看来，磁山二街的发展，得益于有一个一心一意带领大伙走共同富裕道路的党支部和领头雁。改革开放之初，这个仅有500余户、2000多人的贫困村，在老书记申礼成和村党支部的带领下，抓住机遇、艰苦创业，走出了一条以农业为基础，多业并举共同富裕的道路。“1985年，我们的党组织还被中组部誉为‘新时期农村基层党组织一面旗帜’。”霍九忠说。

近年来，践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，磁山二街关停了钢铁厂、焦化厂等污染企业，进行产业转型，发展生态农业，建成了现代休闲观光农业综合产业园区。2021年，他们又启动了“发展文化旅游产业”战略，规划建设了金马山旅游景区、中国磁山翰墨苑、古商业文化一条街，为实现乡村振兴新目标奠定了坚实的基础。

时光荏苒。改变的是磁山二街的村容村貌，不变的是村党支部继续带领村民共同致富的初心与热情。“我们将咬定乡村振兴新目标，以党心凝聚民心、励精图治，奋发有为，让日子过得越来越红火。”2018年12月从老书记手中接棒担任村党委书记的80后青年申昌兴充满信心地说。



涉县太行河谷高空鸟瞰。涉县县委宣传部供图

版面编辑：袁川 曹丽娟 视觉编辑：韩永辉 展茂光